

# **Behindertenbeirat**

## **Protokoll Nr. BEHB/02/2021**

**über die öffentliche Sitzung Behindertenbeirat am 17.05.2021,  
Ahrensburg, Peter-Rantzau-Haus, Manfred-Samusch-Str. 9, Saal**

Beginn der Sitzung : 16:06 Uhr  
Ende der Sitzung : 18:04 Uhr

### **Anwesend**

#### **Vorsitz**

Herr Thomas Flemming

#### **Stadtverordnete**

Herr Gerhard Bartel

#### **Weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder**

Herr Andrejs Grigjanis	Seniorenbeirat
Herr Volker Klein	
Herr Andreas Krauskopf	
Herr Edgar Müller	Seniorenbeirat
Herr Harald Preuß	
Herr Henning Rohwedder	
Herr Roland Wilde	

#### **Verwaltung**

Herr Fabian Dorow	
Herr Finn Blunck	Ioki

#### **Gäste**

Herr Ernst Stockburger	Begleitender Dienst Stormarner Werkstätten
------------------------	---

#### **Entschuldigt fehlt/fehlen**

#### **Weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder**

Frau Hannelore Klinger

## **Behandelte Punkte der Tagesordnung:**

1. Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Gäste
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit
3. Festsetzung der Tagesordnung
4. Verpflichtung eines neuen Beiratsmitglieds
5. Wahl einer oder eines 1. Vorsitzenden gemäß § 2 Abs. 2 der Satzung
6. Annahme der Wahl durch die 1. Vorsitzende/den 1. Vorsitzenden und Übernahme des Vorsitzes durch die 1. Vorsitzende/den 1. Vorsitzenden
7. Einwohnerfragestunde
8. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 03 vom 14.10.2020 - keine-
9. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 01 vom 08.03.2021 - keine-
10. Bekanntgabe der nach § 4 GO im Umlaufverfahren gefassten Beschlüsse
11. Mobilitätsdienst ioki – Nutzung durch Menschen mit Behinderungen
12. Mitteilung der Verwaltung
13. Berichte aus den Ausschüssen und Kenntnisnahmen
14. Arbeitsschwerpunkte 2021/22
15. Sitzungstermine 2012/22
16. Verschiedenes

## **1. Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Gäste**

Der stellv. Vorsitzende, Herr Thomas Flemming, eröffnet die Sitzung um 16:04 Uhr und begrüßt die anwesenden Beiratsmitglieder und Gäste. Er heißt den Bürgervorsteher Herrn Roland Wilde und den scheidenden 1. Vorsitzenden Herrn Gerhard Barthel willkommen.

## **2. Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Der stellv. Vorsitzende stellt fest, dass der Behindertenbeirat beschlussfähig ist.

## **3. Festsetzung der Tagesordnung**

Der verschickten Tagesordnung, die als „Amtliche Bekanntmachung“ im Bürger-Infoportal der Stadt veröffentlicht wurde, wird durch das Einfügen des TOP „Bekanntgabe der nach § 4 GO im Umlaufverfahren gefassten Beschlüsse“ an Nr. 10. ergänzt. Die nachfolgenden TOP verschieben sich dem gemäß jeweils um einen Rang nach hinten.

## **4. Verpflichtung eines neuen Beiratsmitglieds**

Der Bürgervorsteher, Herr Roland Wilde, erklärt, dass er bereits auf der letzten Sitzung Herrn Henning Rohwedder auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten als Mitglied des Behindertenbeirats verpflichtet hat.

**5. Wahl einer oder eines 1. Vorsitzenden gemäß § 2 Abs. 2 der Satzung**

Herr Henning Rohwedder wird zur Wahl des 1. Vorsitzenden vorgeschlagen. Es werden keine weiteren Kandidaten vorgeschlagen. Von den anwesenden Beiratsmitgliedern wird keine geheime Wahl gewünscht. In der anschließenden Wahl wird Herr Rohwedder ohne Gegenstimmen und ohne Enthaltungen einstimmig zum 1. Vorsitzenden gewählt.

**6. Annahme der Wahl durch die 1. Vorsitzende/den 1. Vorsitzenden und Übernahme des Vorsitizes durch die 1. Vorsitzende/den 1. Vorsitzenden**

Herr Henning Rohwedder nimmt die Wahl an, bedankt sich bei Herrn Flemming und Herrn Wilde und übernimmt den Vorsitz der Sitzung. Der Bürgervorsteher bedankt sich bei dem scheidenden Vorsitzenden, wünscht dem neuen 1. Vorsitzenden viel Erfolg und verlässt zur Wahrnehmung weiterer Dienstgeschäfte die Sitzung.

**7. Einwohnerfragestunde**

Herr Stockburger nutzt die Gelegenheit sich bei der Stadtverwaltung im Namen der Stormarner Werkstätten für die schnelle und unkomplizierte Hilfe bzgl. des Ampelausfalls an der Kreuzung Ostring / Beimoorweg zu bedanken.

**8. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 03 vom 14.10.2020**

**--- keine ---**

**9. Einwände gegen die Niederschrift Nr. 01 vom 08.03.2021**

**--- keine ---**

**10. Bekanntgabe der nach § 4 GO im Umlaufverfahren gefassten Beschlüsse**

Der Arbeitsbericht 2020/2021 wurde im Umlaufverfahren durch die Beiratsmitglieder beschlossen.

**11. Mobilitätsdienst ioki – Nutzung durch Menschen mit Behinderungen**

Der für Ahrensburg zuständige Projektmanager des Mobilitätsdienstes, Herr Finn Blunck, präsentiert das Projekt und erläutert Buchungsmöglichkeiten für Menschen mit Behinderung und deren Angehörige:

- Die Buchung ist über die APP oder die HOTLINE möglich.
- Aus Platzmangel können nur Standardrollstühle und keine Elektrorollstühle transportiert werden.
- Bezahlung erfolgt über Debitkarten (Maestro, Visa, etc.), PayPal, SEPA oder Guthabekarten, die durch das Peter-Rantzau-Haus ausgegeben werden können.
- Die Preise orientieren sich an den Fahrpreisen des VHH + Komfortzuschlag von zurzeit 1 €.
- Man kann sich mit dem Foto des Behindertenausweises und der Wertmarke unter der E-Mail [hamburg@ioki.com](mailto:hamburg@ioki.com) registrieren lassen und danach den Mobilitätsdienst kostenfrei nutzen.
- Informationen finden sich auch im Internet auf dem Infoportal der Stadt Ahrensburg.

## 12. Mitteilung der Verwaltung

Herr Dorow berichtet, dass das ehemals von der Bundesanstalt für Fischerei genutzte Gelände am Wulfsdorfer Weg, das der Stadt Hamburg gehört, mit deren Einverständnis durch die Stadt Ahrensburg bebaut werden kann. Der von der Stadt hierzu aufgestellte Bebauungsplan B 108 A bietet die Möglichkeit für die Beiräte schon während der Planungsphase aktiv am Prozess teilzunehmen und der Stadt hier von Beginn an beratend zur Seite zu stehen. Dieser Vorschlag findet bei den Beiratsmitgliedern ein positives Echo.

## 13. Berichte aus den Ausschüssen und Kenntnisnahmen

### AN/084/2020: Ersatz von Aufwand

Nach Ansage von Frau Reuter ist es nicht gestattet, an Beiräte Aufwandentschädigung und Sitzungsgeld gleichzeitig zu zahlen. Deshalb wurde der Antrag zurückgezogen.

Das Sitzungsgeld steigt am 01.01.2021 von 21,85 € auf 22,80 €.

### AN/085/2020: Öffentliche Behinderten-WC in Ahrensburg

Nach einer entsprechenden Ankündigung der Verwaltung wurde in der UAsitzung am 14.10.2020 der Punkt 1 des Antrages neu formuliert: "Die Verwaltung wird aufgefordert, so schnell wie möglich eine öffentliche, barrierefreie WC-Anlage am Regionalbahnhof zu errichten."

Die STV hat am 22.03. beschlossen, 165.000 € für den "Neubau einer öffentlichen, barrierefreien Bedürfnisanstalt am Busbahnhof neben der Bestandsanlage gleich der Anlage in der Großen Straße" bereit zu stellen und einen entsprechenden Sperrvermerk im Nachtragshaushalt aufzuheben.

Das WC soll noch im ersten Halbjahr 2021 errichtet werden.

### AN/089/2020: Neues Umkleidehaus auf dem Stormarnplatz

Unser Antrag, die Ausschreibung zurück zu ziehen und einen neuen, vollständig barrierefreien Planentwurf vorzulegen, wurde im BKSA und der StvV abgelehnt.

### Mängelliste: Aufzüge Manhagener Allee

Die an uns herangetragene Beschwerde bzgl. der störungsanfälligen Aufzüge in der Fußgängerunterführung Manhagener Allee wurde gleichzeitig von der FDP im BPA aufgegriffen. Die Verwaltung teilte mit, dass eine Erneuerung (nicht: Reparatur) bereits seit einem Vierteljahr in Auftrag gegeben worden sei. Die Firma habe aber Lieferschwierigkeiten, weshalb eine genaue Terminzusage nicht gegeben werden könne.

### **14. Arbeitsschwerpunkte 2021/22**

Neue Arbeitsaufteilung innerhalb des BEHB soll zügig geklärt werden:

- Teilnahme an Sitzungen von Mitgliedern an welchen Ausschüssen,
- Teilnahme an Sitzungen der anderen Beiräte,
- Engere Zusammenarbeit mit den anderen Beiräten,
- Austauschmöglichkeiten mit der Stadtverwaltung (Die dafür vorgesehene Stabsstelle ist nicht mehr besetzt und Herr Dorow bietet interimweise an sich hier zur Verfügung zu stellen.),
- Stärkere Vernetzung z.B. über das Aktionsbündnis für Teilhabe und Vielfalt,
- Mängelliste aktualisieren,
- Bekanntgabe des neue 1. Vorsitzenden über eine Pressemitteilung.

### **15. Sitzungstermine 2012/22**

Es werden der 30.08.2021 und der 08.11.2021 jeweils um 16:00 Uhr als die nächsten Sitzungstermine benannt.

Es wird ein Arbeitsfrühstück am 27.08.2021 um 09:30 Uhr geplant. Ein weiteres Arbeitsfrühstück soll für die Vorweihnachtszeit geplant werden.

## **16. Verschiedenes**

Es wird durch den Seniorenbeirat demnächst eine Einsteigeübung Bus mit der VHH durchgeführt. Es wird vorgeschlagen, dass Ioki daran teilnimmt und die Presse dazu geladen wird.

Es wird noch ein Co-Moderator für den Verein „Wir sind Bürgerinnen und Bürger“ gesucht.

Der stellvertretende Vorsitzende schließt die Sitzung um 18:04 Uhr.

gez. Thomas Flemming  
stellvertretender Vorsitzender

gez. Volker Klein  
Protokollführer